

Suplemento de IMPERIO dedicado a la Comarca de BENAVENTE

NUEVA ESPAÑA

III EPOCA. - Núm. 295 Jueves, 25 de octubre de 1956

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor alcalde, don Manuel Rojo Cadenas, y con asistencia de los tenientes de alcalde, don Manuel Marañón Hidalgo y don Antonio Ibáñez, celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente del Ayuntamiento de esta ciudad, el pasado día 17 de octubre, adoptándose los siguientes acuerdos:

Ceder en venta varias sepulturas del Cementerio Municipal.

Autorizar a don Julián Cachón González para permuta de sepulturas del Cementerio Municipal.

Autorizar a varios vecinos de la localidad para ejecutar distintas obras de reparación y reforma.

Autorizar a don Agustín Casado para colocar un rótulo anunciador.

Acceder a lo solicitado por don Fulgencio Vecino Ferrero sobre remuneración de vacaciones.

Aprobar el expediente de plus-valía de don Manuel Zamora.

Se aprobaron diversas cuentas y facturas presentadas al cobro.

DE LA VIDA PRACTICA

La cultura debe de ser la base fundamental de la vida de los pueblos. El hombre debe saber mandar y saber obedecer. Yo, antes, creía que era indispensable saber obedecer para saber mandar, pero he llegado casi a la conclusión contraria. Aprendí a obedecer la primera vez que fui desobedecido. Caminaba por una de tantas calles de mi pueblo, cuando me encontré a un chico que tiraba piedras a un anciano. Le reclamé su acción y, lejos de conducirse como hubiera sido mi deseo, se aflojó de mí lo mismo que había hecho antes del anciano. Entonces me di cuenta de las muchas veces que yo, sin quererlo acaso, había hecho lo mismo con mis superiores, con mis amigos o con personas que por su rango, su edad o su dignidad estaba obligado a obedecer. Entonces me di cuenta, repito, de las trágicas consecuencias que una desobediencia, ignorada o maliciosa, puede llevar consigo. Unas y otras, pensó, pueden evitarse formando a todos debidamente. Unas y otras son fruto de una mala educación y, por consiguiente, de una deficiente cultura. Por ello una de las misiones más importantes debe ser educar a los demás empezando por nosotros mismos, teniendo presente, antes de desobedecer una orden, que bien podríamos ser nosotros quien la hubiéramos dado.

J. RODRIGUEZ MIGUEL

Padrones de contribución

Confeccionados los padrones de contribución de las riquezas rústica y urbana de este término municipal que han de regir durante el próximo año de 1957, se exponen al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, por espacio de ocho días, a los efectos de interposición de reclamaciones, advirtiendo que pasado dicho plazo no se admitirá ninguna.

Mercado semanal

Al mercado semanal celebrado el jueves último, día 18 del actual, concurrieron las siguientes cabezas de ganado:

Caballerías mayores: 54; menores, 35.

Cebones, 8; camperos, 23; lechones, 725.

Reses, 108; terneras, 3.

Lanares, 110.

Los precios fueron: Reses, entre 13.75 a 14.50 pesetas kilo en vivo, con buena venta; lechones, de 225 a 250 pesetas, con buena venta; mulas, de 700 a 8.000 pesetas, con regular venta; quinceñas, de 500 a 4.000 pesetas, con regular venta; asnal, de 250 a 800 pesetas.

Movimiento de población

NACIMIENTOS. — Antonio Morales Sánchez; Pilar Lado González; Cándido Muñoz Lobón; Federico Angel Antonio Tomás Gutiérrez; Paulino Martín Martín; Javier Quintanilla Martínez; Juliana Macías Rodríguez; Angel Luis Casado García; Emilio Jesús Guzmán Iglesias y María Dolores Cordero Infestas.

MATRIMONIOS. — José Luis Villar Fraile con María Hernando Colinas; Pedro Campo Esteban con María del Carmen Campo Cobrosos; Isidro Alonso Vara con María Teresa Illa Jambina; José López Sánchez con María Felisa Lera Domínguez; Nicasio Mateos Mateos con María Flórez Fernández.

DEFUNCIONES. — Isabel Boyano Troyano, de 69 años; Félix Hernández Robles, de tres meses; Gregoria Rebordinos Martínez, de ocho meses; María Chaves Barrios, de 70 años.

RELOJES Zifer

Contado y plazos, 15 años garantía. Pida catálogo gratis.

Apartado 95 ZAMORA

EZEQUIEL HIDALGO CARBAJO

PARTOS Y GINECOLOGIA - BENAVENTE

SUSPENDE SU CONSULTA HASTA EL DIA 31 DE OCTUBRE

RINCON POETICO

Sonando atardeceres

Sonando atardeceres, voy camino del monte solitario. Me hiera la retina el rayo de oro que se filtra entre el polvo que levanto el rebaño. Más allá, sobre el río, el reflejo metálico del contacto del agua sobre mis ojos claros. Y voy triste esta tarde por el camino del monte solitario, que es en este camino cuando pienso, cuando vuelvo pensando. Y cuando llega a casa, subo al doble y corro hasta el establo, no me deja un momento el pensamiento conmigo, ¡mientras, salgo, me persigue, me acosa, en el casino, en la tertulia, en el y en mis largos paseos ¡campo... me sigue atormentando. Me va diciendo siempre: ¡No ves que eres de barro!

RODRIGUEZ MIGUEL

ENTREVISTA EN FUERA DE JUEGO

José Martínez, al habla



Equipo del Atlético de Zamora que jugó la promoción a Segunda, y que, según Martínez (X), sería hoy un «galilito» en esa categoría. (De acuerdo coruñés.)

El C. D. Benavente ha reforzado su conjunto con un nuevo fichaje: José Martínez, el que fue un valioso elemento de aquel Atlético de Zamora que jugó la promoción a Segunda (¡el campeón de los 111 goles!), pasará a vestir la camiseta colorada de los "tomateros". Aunque Martínez es bien conocido de la afición zamorana, no es óbice para que le sometamos a un interrogatorio con vistas a que sea mejor conocido por la afición local. Disparamos la primera interrogante:

—¿Natural?

—De La Coruña.

—¿En qué equipos has jugado?

—Comp profesional, en el Arsenal del Ferrol, Avila y últimamente cuatro temporadas en el Atlético de Zamora.

—¿Guardas buenos recuerdos del Atlético?

—Del Atlético guardo mis mejores recuerdos como jugador.

—¿Me quieres decir los nombres de los que formasteis aquel equipo?

—Apunta: Cobas; Marín, Goyo, Almaraz; Reyes, Martínez; Chillón, Gallo, Brígido, García Díaz y Muga.

—¿Qué lugar crees se podía ocupar hoy con ese "once"?

—Pues no sólo hubiésemos hecho un buen papel en Segunda División, sino que, sin lugar a dudas, seríamos uno de los "galilitos" de esta categoría.

Cañonazos a la meta

Cosas del compadre

Benavente, 3; Arandina, 2. Victoria mínima, pero dos puntos muy valiosos para los "tomateros". Aunque los tuvieron en el alero. Menos mal que en el minuto 35 de la segunda parte el moreno Amós, de fuerte tiro, arrojó los dos puntos "pa" el puchero, que si no... ¡El "cocido" a medias...!

¡Como se nota el buen juego del jugador que bien juega cuando no juega!

Jorgito no vistió la camiseta colorada por lesión anterior.

Si la actuación del colegiado señor Carracedo en "Los Salados" le hubiese servido para un examen... ¡Vaya "calabazas" que se lleva!

Los lesionados suelen pasar siempre a jugar de extremos. Y de vez en cuando se anotan un gol de "cojo". Amós fue una excepción.

Lo marcó de "manco". Siempre hay novedades.

Los "tomateros" jugaron pésimamente en la primera parte. Y el público los chilló. Y los muchachos se pusieron nerviosos, como chico al que pilla su madre comiéndose el azúcar...

Y ellos no se estaban comiendo el azúcar, no. Se la estaban dejando comer a los otros...

Táctica equivocada esa, amigos, pues en esos momentos lo que necesita el equipo es aliento y ánimos. Y así, el resultado es negativo para el conjunto local y positivo para los forasteros...

Algunos muchachos del once local (promesas del fútbol para mañana), se han "estirado" tanto en plan de "figuras", que tememos les queden cortas las camisolas. Y quieren en todas las pelotas para ellos. Sin darse cuenta que lo de menos es ver quien mete el gol y lo de más es meterlos. Aunque sea Galocha el autor del tanto, por estar bien situado para chutar...

No, amigos; aún os faltan muchas "horas de vuelo" para presumir de "pilotos".

Un consejo para el lateral Gallego: Domina los nervios y cambia tu "sistema" intervencionista para frenar al contrario. Con ello ganarás en juego y beneficiarás a tu equipo.

Las agresiones descaradas con abandono del balón, a más de anti-deportivas y de mal gusto, son perjudiciales. Y tu acción, con otro árbitro, te habría servido para irte a la caseta. Y merecidamente.

Ese juego no conduce nada más que a un callejón sin salida, muchacho. A uno le agrada más emplear el aplauso que la censura, pero cuando ésta es merecida no sabe dejársela en el interior de su pluma...

Nuestro ariete sigue con el "complejo" en el tiro a puerta. ¡Con lo bien y fuerte que le pega al esférico cuando se deja el "complejo" olvidados en la caseta...!

Y el domingo a verle la cara al líder del grupo. ¡Y en su propio domicilio! Parecía una broma lo del Vasco-Hullera. Pero, sí, sí...

A pesar de todo, el preparador del Benavente está optimista y dice que sus muchachos irán con el ánimo bien dispuesto y no en plan de vencidos. Sabe el "mister" que el encuentro es difícil. Y más aún el puntar a costa de los "vascos". Frente a ellos sacará un equipo con una alineación revolucionaria que cree dará buenos resultados...

—Estrategia a lo Daucik, Enrique? ¡Mira que si diese el mismo resultado que la de los "leones de San Mamés" en San Sebastián!

—¡Apaga, compadre, que corre el contador!

Según me informa una persona bien enterada en la cuestión, la Diputación Provincial ha concedido una subvención de 7.000 duros al Atlético de Zamora. ¡Estupendo!

Ahora bien: ¿El Benavente y el Juvenil no son miembros también de la familia zamorana? ¿Sí? Pues entonces lo más natural es que se haga un reparto equitativo de esas pesetas entre la "familia" deportiva...

Existe también otra fórmula: Dar los 7.000 "pavos" al Atlético y otros tantos al Benavente y al Juvenil. Y los tres "familiares" quedarían tan contentos, ¿verdad?

CUBICHI

Tres muertos y varios heridos al chocar un camión cargado de novillos y un coche fúnebre

Un camión que transportaba los seis novillos de don Rafael Espinosa de los Monteros, adquiridos por Julián Marín para la plaza de Gerona, chocó en la tarde de ayer, en la carretera de Madrid a Cádiz, con un coche fúnebre que se dirigía a Damiel a realizar un servicio. El coche quedó completamente destrozado y el camión cayó por un terraplén, volcando los seis cajones que conducían los novillos. Resultaron muertos en el acto don Alfonso Díaz Merino, inspector de Seguros, de 38 años, y Reyes Romero Moreno, de 32, ambos vecinos de Manzanares, que ocupaban el coche siniestrado. Resultaron con heridas gravísimas el conductor del camión, Alfonso Galindo Bea, natural de Tudela de Navarra, y el otro ocupante del coche fúnebre, don Justo Cruz Donaire, de 56 años. El exmatador de toros Julián Marín y el señor Lavín, que viajaban en el camión, resultaron ileso. Los muertos y heridos fueron trasladados a Manzanares, donde dejó de existir el señor Cruz Donaire, habiendo muy pocas esperanzas de salvar la vida del conductor del camión. Una de las reses resultó muerta y otra tuvo que ser sacrificada. Las demás, al parecer, están útiles para la lidia. Cifra.

POLLUELOS

LEGHORN
POLITAS
SEXADAS
RECÉN
NACIDAS

CATALOGO GRATIS

Gallinópolis

GOYA, 6 - MADRID - TEL. 25.68.11

Libros de sentido nacional!

"AFIRMACION FALANGISTA". Viejas y nuevas consignas. Discursos y escritos de Raimundo Fernández-Cuesta	30 ptas.
"REVOLUCION NACIONAL" (Puntos de Falange). Textos de José Antonio seleccionados y anotados por Agustín del Río Cisneros	25 "
"JOSE ANTONIO Y ESPAÑA". Libro de lectura escolar. Introducción de Dionisio Porres. Selección de textos de José Antonio	20 "
"GIBRALTAR". Folleto de José M.ª Sanz Briones	4 "
"RELACIONES EXTERIORES DE ESPAÑA". (Problemas de la presencia española en el mundo.) Por José M.ª Cordero Torres	80 "
"OBRAS COMPLETAS DE JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA". Recopilación e índices analíticos de Agustín del Río Cisneros	40 "
"NOTAS SOBRE POLITICA ECONOMICA ESPANOLA". (Con la colaboración de varios economistas del Movimiento.) Delegación Nacional de Provincias	60 "

Pueden hacerse los pedidos a librerías o contra reembolso a EDICIONES DEL MOVIMIENTO, Puerta del Sol, 11. MADRID

La Plaza Mayor de Zamora

PASANDO EL RATO

Como plaza de ciudad de Castilla la Vieja, representa la actual Plaza Mayor de nuestra ciudad, un raro corte, que más bien tiende a ser exactamente cuadrado que oblicuo. Pero con todo y con eso, esta Plaza de nuestra ciudad ha sufrido lo suyo con las múltiples reformas que a semejanza de los tiempos ha logrado lucirse algo con su raro embellecimiento.

Antes de ser asfaltada, el suelo era de borrijo puntillado y en medio de esta Plaza, una ancha acera, por la que solían pasar diariamente aquellos veteranos zamoranos, tales como don Jesús Valcárcel Robles, secretario que

los relojes de bolsillo a cinco, pesetas uno, con su correspondiente cadena, y aquellos paraguas a dos cincuenta uno!

Tampoco faltaba en esta famosa Feria de Botijero el bueno del "Tío Basilio", el de las coplas, aquel excelente vallisoletano, que gastaba unas gafas de color verde, templando su mugrienta guitarra y poniendo a los hombres de la época de "Chupa Domínez". Y de aquellos cuplés de moda del atrevido Luis Esteso. Hasta el punto de que las criadas, so pretexto de hacer sus compras, lo que hacían era meterse en aquel apretado corrillo, y



PLAZA MAYOR

fué durante muchos años del Juzgado Municipal; Manolo Lobato, el oficial del Juzgado de Instrucción; don Paco Requejo, don Antonio del de la Lotería, don Dionisio Alba, y una peña de amigos, entre los que jamás solía faltar aquel otro hombre del pueblo llamado Juan Gato, que por sus modales algo bruscos, solía ser la mayor parte de las veces el "timón" de la Peña. ¡Ahora que en esto había un límite, y éste consistía en que al sonar el reloj del viejo Municipio, la hora del trabajo, cada cual a lo suyo y hasta la próxima!

hasta no aprenderse de memoria los cantares del "Tío Basilio", no se movían del Corrillo.

La Plaza Mayor de nuestra ciudad, ha vivido hasta de hechos históricos en los días en que la nobleza de la ciudad vivía en Zamora; como el sucedido un martes de cuaresma, que por una rara manía de un pobre parisiense, tal fue el motivo que se armó, que gracias a la serenidad del noble brigadier, duque de Castroterreño, que tenía su morada en el edificio, que hasta hace muy poco ocupó la Audiencia Provincial y Prisión Correccional, que pudo haber costado mucha sangre, pero dada la actitud valiente del noble señor, ayudado por el de Garci-Grande, quedó reducido a casi nada, lo que pudo haber sido un sangriento motín.

La vida comercial que tuvo esta Plaza fué algo extraordinaria. En cambio, en la actualidad, apenas si de todo su pasado queda algo de todo aquel tropel de comercios en sendos portales, y más aún al aire libre. Los soportales de la casa de las "Panaderas", donde en la actualidad se alza el Palacio Municipal, estaba lleno de tiendas o puestos al aire libre. Panaderas, tenderos de artículos de todas las clases y muy variados, la churrería de Calabug, que era muy notable. El Café Iberia y el Español; la panadería de la Estrella, con aquel pan que era una delicia, como no había otro en nuestra ciudad. La relojería del famoso "Lombard", en la acera del Reloj, que además de ser aquella relojería típica, no era menos aquel pobre hombre, que con el tiempo vino a morir en la más espantosa miseria. Y de este pobre hombre se cuenta que cuando solía un cliente ir a recoger su reloj, abonaba el importe del arreglo y el bueno del señor "Lombard" le hacía entrega de las piezas sobrantes...

Sin embargo, todo esto, no era nada en cambio, la fama que esta Plaza tenía de suyo durante las Ferias de Botijero, con la instalación de casetas a todo lo largo de la Plaza, en dobles filas, aprovechando hasta los más apartados rincones, ya que era este lugar la codicia de los historioneros de la Feria. ¡Cualquiera se olvidaba tan fácilmente de las subastas de don León Salvador "El Manchado", que vendía

se saboreaba el exquisito "escalao a la trancosa", aderezado con el excelente pimentón de Añana Nueva, tan peculiar en aquellos honrados dueños que se desvivían por servir cariñosamente a sus clientes. Esto, y mucho más, vivió largos años nuestra Plaza Mayor, y que además tenía debajo de la Torre del Reloj la Lotería de don Antonio "El Toito", que no solamente expedía "décimos" para Lotería, sino que vendía miel de la dehesa de San Julián, propiedad de don Federico Requejo. ¡Cualquiera se olvidaba de aquellos pucheros de barro de Olivares, que por dos pesetas daba el bueno de don Antonio!

LIBRO NUEVO:

"España y el Mundo árabe"

Por RODOLFO GIL BENUMEYA

Precio: 45 pesetas

Pueden hacerse los pedidos a librerías o contra reembolso, a EDICIONES DEL MOVIMIENTO, Puerta del Sol, 11. MADRID

TRABAJADOR:

Se conseguirá una mayor rapidez y prontitud en la tramitación de tus documentos relacionados con los seguros Sociales si refiles siempre en ellos tu número exacto de asegurado.

La mayor parte de las casas que radican dentro del perímetro de esta Plaza tenían que abonar sus propiedades a la Casa del Marquésado de los de "Castelar" buenas pensiones anuales por el Foro, que estaban gravadas casi todas ellas, consistentes en once pesetas por año y varias gallinas. Otras, la de sesenta por año y trece gallinas. Y en la actualidad sólo subsiste una de estas casas, que era de la propiedad del Cabildo Catedral, para presenciar desde los balcones de la citada casa las solemnes procesiones del Santísimo Corpus Christi el ministro de Coronas (Periquero), con derecho de señoría igualmente en las villas carmarales. Este privilegio lo viene disfrutando una conocida familia zamorana, que conserva ese derecho de presenciar desde sus balcones las procesiones y demás actos.

También queda una bodega que da hasta la entrada de la calle de San Andrés, con derecho de abonar nueve pesetas año para el sostenimiento de una capellanía a favor de la Parroquia de la iglesia de San Vicente Mártir (Casa de las Viñas).

Y con la desaparición del castizo Peromato, todo lo bello de esta Plaza se vino por los suelos. Ferias de Botijero, derechos de Foro y aquel otro en la esquina de la actual calle de Mariano Benlliure, que el comercio típico, llamado de "Las Tres Beses", donde existía un pozo con derecho de dar de beber durante las horas del día a todo transeúnte que tuviese necesidad de apagar su sed. También se estumó con las reformas de los tiempos, para no dejar más que esos raros y estúpidos pegotes que nos privan de contemplar los ricos ventanales de los lados laterales de la iglesia de San Juan Bautista, que son algo extraordinarios, por el conjunto admirable de su belleza y por el valor artístico de los mismos.

La calle de Balbarras, mirador bellísimo para esta Plaza admirable de nuestra ciudad, con ese otro sendero de tipo moruno, que es la rara calle de la Alkazaba, con sus raras curvas y la estrechez de la misma, que más bien se asemeja a una calle moruna que a una calle de ciudad castellana. Y en el fondo de la misma, las ruinas misteriosas de su fenecida Alkazaba, que como todo lo del pasado, se termina sin pena y sin otro recuerdo que, al correr de los años, tenga uno a bien dedicar, siquiera para recordar, lo que de suyo aún se ha logrado conservar.

Queda mucho, pues, por detallar a grandes rasgos, de la cariñosa Plaza Mayor de la ciudad de Zamora, solemne insignie de los retirados y desocupados que, principalmente en los días de invierno, cuando el sol amarillo hace su aparición, se apiñan, como aves de corral, para aprovecharse de esos apacibles ratos del añorado sol, y al pasar el tiempo, para no perder la sana costumbre de comentar en esta Plaza de nuestra ciudad los hechos más salientes del día.

FRANCISCO DE ASIS IGLESIAS LOPEZ